

这个腊月，市民的“菜篮子”还好吗？

记者探访城区蔬菜市场 连线相关部门

记者 唐正飞 罗伟
实习记者 赵漪滢 实习生 余慧中



潘润生 摄

临近春节，又逢疫情影响，近段时间市场上出现部分菜价上涨现象。经历了“豆你玩”、“姜你军”、“蒜你狠”等这些过去蔬菜市场热议话题后，今年春节前夕部分蔬菜出现的价格上涨现象，再次引起关注。

重要民生商品保供稳价是直接关系人民群众生活的重大民生问题。此次市场上出现的蔬菜涨价现象影响如何？原因又是怎样？在稳产保供通渠道上，相关部门又采取了哪些有力措施，让“菜篮子”既装得满又提得稳？带着这些问题，近日记者分别前往中心城区部分蔬菜批发市场、大型商超、农贸市场，以及农业农村、商务、市场监管、统计等部门进行了深入采访。

蔬菜涨了价 该吃还得吃

在城区南门农贸市场，记者见到成排的摊位上排放着大葱、辣椒、蒜薹、韭黄、萝卜、白菜等蔬菜。“需要买点啥？”商贩热情招呼着来往顾客。“这韭黄多钱？”“14块钱一斤。”“太贵了，能不能少点？”“这段时间发价都涨了，我们也不敢多进。”商户张先生向顾客解释。

高新区花园大道的万友水果蔬菜超市是附近居民购买新鲜蔬菜的主要场所。在该超市蔬菜区电子显示屏上记者看到，大泡椒 5.98元/斤、螺丝椒 8.8元/斤、小葱 9.8元/斤、本地芹菜 5.38元/斤……身着红色工装的店员正在货架前对新上蔬菜分类整理、洒水保鲜。正在该超市挑选蔬菜的张女士告诉记者，自己平时都来这里买菜，涨个一毛两毛都能接受，最近涨得比较厉害，尤其是葱，之前才两三块一斤，现在都八九块钱了。

而在城区三桥宝业批发市场，带着口罩、身穿棉衣全副武装的商贩、货运司机，穿梭于市场各摊位前，叫卖声、问价议价声不绝于耳。“大葱

六块二、白菜一块四、青椒五块五”“嘿，这么大的价钱！”……

有钱不买腊年货。今年蔬菜价格涨幅让从事经营二十多年外地蔬菜生意的王怀安都感到“意外”。“虽说每到腊月间菜价都会涨，但今年价格确实有点高。像白菜往年批发价在五六毛，这段时间都要到一块四五；青椒往年两三角，现在都要五六块；其它蔬菜或多或少都涨了价。”记者在市场发现，大部分蔬菜不仅比前些时候涨了些，较去年同期相比也高。一直以经营本地菜为主的惠小群今年改了行，开始贩卖外地菜，指着身边成袋的白菜说：“这些白菜都是从山东、河南、四川等地运来的，这些辣椒、包菜来自海南、湖北等地。从海南拉回来的辣椒，刚开始发价四块多，现在去拉货都要五块多，并且越来越少，价格自然越来越高，涨得最凶的还是葱、鲜辣椒和白菜。”

刚从湖北运回的一车莲藕正在卸车，两名工人对其进行清洗。摊主梁女士告诉记者，莲藕价格今年也涨了，往年每公斤四五元，今年需要七八块。

供求有变化 原因多方面

“新鲜辣椒上涨，主要和去年天气有关，咱们这儿市面上辣椒多是南方运过来的，去年夏季南方雨水偏多，冬季比往年都要冷，收成受到影响，再者最近前往南方收购辣椒，发现相比前些年，南方蔬菜种植面积也在缩减。大葱涨价厉害一是和天气有关，还有可能和一些大商户不放手有关。”王怀安这样认为。

和王怀安有相同看法的梁女士说：“莲藕进入关键生长期时，遇上连日阴雨内涝，光合作用减弱，莲藕减产。进入去年寒冬，藕田结冰，采收莲藕难度加大，人工成本增加。因疫情影响，运输司机存在一定畏惧心理，原来一公里运费只有7、8毛钱，现在最少都要一块多才有司机跑。多方原因造就人工成本上涨，最终体现在销售价格上。”

在万友水果蔬菜超市高新店店长贾宁看来，进入年关，部分蔬菜价格有所上涨是正常现象。

象。近期涨幅明显，与近期疫情防控和市民集中采购有关；当然少数种植大户、批发商的囤货行为，也是导致菜价上涨的因素之一。

市商务局相关人士分析认为，冬季应季蔬菜种类、产量较夏季本身就少，随着人们生活品质不断提高，蔬菜需求占比也不断扩大，本地蔬菜市场占比小，市民日常食用蔬菜主要以外地调运为主，加上受疫情影响，很多蔬菜出不了基地，进不来市场，市场供求关系发生变化，也就直接体现在蔬菜价格波动上。

据国家统计局安康调查队流通和消费价格调查数据显示：2020年12月，安康城区鲜菜价格同比上涨了12.8%。通俗来说，2019年12月花100元买的鲜菜，2020年12月则需要花费112.8元。目前我市属于鲜菜销量大于产量的消耗地区，当地区位优势、产业结构和运输成本对市场鲜菜价格影响较大。通过对比不难看出，我市部分鲜菜价格略高于省内交通便利的关中地区。同时，今年的低温天气对鲜菜生产各环节也有一定的不利影响。虽然目前气候、节日等因素在短期内对鲜菜价格产生一定影响，但此类影响不具备长期性且作用有限。预计鲜菜价格大概率将在季节性合理范围内波动，保持温和可控的态势不会改变。

对于价格上涨原因，相关人士认为，除天气、种植面积、资本介入的可能、人工成本、饮食习惯、疫情防控需要之外，安康区位优势、产业结构和运输成本也对市场菜价影响至关重要。我市现在还处于交通物流网的末端，交通闭环尚未完全形成，虽然对满载而来的车辆有“绿色通道”，但返程时本地没有适合农产品，免不了费，运输成本自然也就增加了。

借助有形手 多选又美味

宝业批发市场从事蔬菜批发生意已有七八年的张先生，提起最近菜价上涨却频频摇头。他所经营的大蒜、莴笋、胡萝卜等价格不涨反跌，其中大蒜价格在去年卖到四块八左右，如今却只能卖三块钱；莴笋前段时间发价能到一块八到两块钱。采访期间，有顾客向张先生询问莴笋

价格，他给出的报价只有一块二每斤。面对这些蔬菜不涨反降现象，张先生说：“价格的升降都是蔬菜市场的正常现象，很多因素的影响都会反映到价格上。”

无独有偶，做菌类生意的章女士也向记者反映了类似情况。在现阶段蔬菜价格上涨的趋势下，她所经营的平菇、香菇等菌类价格基本没变，与去年同期持平，金针菇的价格还有所下跌。问及销量时，章女士表示，不仅价格没涨，而且销售量还比往年降低了一半左右。

采访中，记者在市场价格调查中也发现，并非所有的蔬菜都在一味地抬高身价，有部分蔬菜的价格较以往基本持平，或有所下降。比如西红柿、黄瓜等蔬菜的价格没有太大变化，之前涨幅大的“蒜你狠”、“姜你军”，也已经从十几块钱的高位回归正常水平了。

据了解，目前蔬菜价格整体上涨属于以往价格波动范围内，相关部门也加大了蔬菜储备和市场投放力度。建议市民不妨尝试选择未涨价或涨价幅度小的蔬菜，作为替代品，根据日常所需的营养结合家庭预算，合理配置我们餐桌上的美味佳肴。

记者从市商务局获悉，截至目前我市已储备冬春蔬菜2328吨，超额完成今年储备任务。今年冬春蔬菜储备期为2021年1月6日到2021年3月6日，共60天。在省上明确的9个储备品种范围内，我市根据居民消费习惯，确定储备品种为大白菜、圆白菜、白萝卜、胡萝卜、洋葱、土豆、大葱、冬瓜、黄瓜等9种耐储存、易周转蔬菜；中心城区储备任务为2200吨。同时，还将增加部分调剂蔬菜品种，满足群众多样化消费需求。

汉滨区市场监管局价所负责人惠生兵告诉记者，不久前他们也到城区商超和农贸市场逐一进行了巡查，价格都在可控范围内，部分反季节蔬菜价格较其它月份有所上涨，属正常市场现象。为维护正常市场秩序，防止各类价格违法行为发生，1月18日他们还向全区各行业经营者及相关单位发出《关于规范春节期间市场价格行为的提醒告诫函》，对提醒告诫仍拒不整改的价格违法行为，将依法严肃查处。

蔬菜市场供应充足 建议市民不囤积不抢购

本报讯(记者 来庆琳)记者近日从市农业农村局获悉，2020年以来，我市全面统筹疫情防控和农产品生产两个大局，全力做好粮油肉等重要农产品稳产保供工作。据初步统计，2020年全市蔬菜生产面积116万亩以上、产量170万吨以上，同比增加4.7%，蔬菜生产保持稳定。为切实加强蔬菜生产保供工作，市政府于1月13日组织召开市长专题会议，研究讨论了全市“1+10+N”蔬菜保供基地建设方案及其支持措施，按照“政府引导、园区发展、主体参与、市场运作”原则，通过苏陕扶贫协作项目资金集中支持中心城区、县城和万人集镇(社区)布局100个以上的蔬菜生产保供基地，形成持续生产供给的市、县、镇(社区)三级蔬菜生产保供体系。

同时，针对当前新冠肺炎疫情防控需要，

防止受市场波动影响市民盲目采购囤积，市委农办和市农业农村局联合印发《关于做好当前农村地区新冠肺炎疫情防控有关工作的通知》，针对粮油肉等重要农产品生产提出了四条具体措施：一是切实全面抓好当前粮油生产，加强冬播冬管，加快推进马铃薯冬播进度，抓好小麦、油菜和夏杂粮防冻、防旱、除草、施肥和病虫害等冬管工作，将粮食种植面积保持在336万亩、产量77万吨以上，为抓好疫情防控、稳定经济社会发展夯实基础。二是全力抓好蔬菜生产保供工作，加大投产蔬菜园管理，做到应收尽收；做好冬春倒茬蔬菜安排，加大速生叶菜生产，加强产销对接；同时结合全市“1+10+N”蔬菜保供基地建设方案，抓紧申报建设项目支持市、县、镇三级蔬菜保供基地建设。三是做好农资保障供应工作，切实保证农

资质量，维护市场秩序，确保农业生产需要。四是加强信息调度摸底数，统筹做好农业生产统计调度和日常调查监测，确保蔬菜市场信息畅通和产销对接顺畅。

对于当前粮油菜价格上涨原因，市农业农村局种植业科科长李兆鹏告诉记者，一是2020年初以来，受全球疫情影响粮油价格持续走高所形成的推动作用。二是按照当前国际国内疫情防控要求，对人员、车辆等方面的管控，增加了整体运输行业成本。三是传统春节临近群众囤积年货，导致需求增加和价格惯性上升。四是市场上也存在少数商家趁势涨价现象。他说，目前市内外蔬菜生产供应情况正常，市场供应充足，建议群众不囤积、不抢购，保持正常日常生活需要适量采购，这样既可保持蔬菜质量新鲜，又不会扰乱市场正常供应链。



宝业市场内的工人们正在卸从山东拉回的白菜。



商家正在肉案前为顾客分割刚从关中运来的冷鲜肉。

蔬菜行情知多少？
涨价 or 降价？

2020年12月相较于2019年12月上涨12.8%

这些别涨价！
葱、白菜、蒜薹、包菜、莲藕等

这些降价啦！
大蒜、莴笋、胡萝卜、金针菇等

这些变化小！
西红柿、黄瓜、土豆、香菇、平菇等

储备冬春蔬菜 2328 吨 中心城区 2200 吨
陕西安康天盛生态农业有限公司、安康市建康生态农业有限公司
承担保供任务的企事业单位每家承担164吨保供任务

胡萝卜 1075吨
大白菜 622吨
洋葱 60吨
冬瓜 41吨
大葱 49吨
土豆 631吨
白萝卜 306吨
圆白菜 492吨

(信息源自记者综合本地市场汇总) 制图:余慧中



城区粮油储备点库存充足。